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Introducere. Condițiile so-
cio-economice moderne îi 

impun fiecărei persoane anumite 
cerințe față de modul de autopre-
zentare pentru a obține succese în 
activitatea sa profesională. Auto-
prezentarea eficientă contribuie 
la obținerea unor nivele înalte de 
dezvoltare profesională și a cari-
erei, adaptare socială etc. Aborda-
rea autoprezentării din perspectiva 
genului este determinată de schim-
bările profunde ale stilului de viață 
a oamenilor moderni, care au dus 
la modificarea viziunilor asupra 
rolurilor femeilor și bărbaților în 
diferite domenii sociale. 

Fenomenul de gen se referă la 
atributele şi oportunităţile econo-
mice, sociale, politice, culturale 
precum și psihologice, asociate cu 
rolul de bărbat sau femeie. 

Scopul prezentei publicații se 
exprimă în abordarea rolului fe-
meilor și bărbaților pe piața mun-

cii, modul de autoprezentare în 
relațiile de muncă, conștientizarea 
și depistarea acțiunilor întreprinse 
de ei în baza rolurilor de gen. 

Materiale utilizate și meto-
de aplicate. În scopul realizării 
obiectivului propus, în acest ar-
ticol au fost consultate materiale 
și lucrări științifice din domeniul 
social, psihologic și juridic, date 
statistice prezentate de Biroul 
Național de Statistică a Republicii 
Moldova, statistici europene. Me-
todele aplicate sunt: analiza logi-
co-juridică, psihologică, prospec-
tivă a fenomenului autoprezentării 
femeilor și bărbaților în raporturi-
le de muncă. 

Rezultate obținute și discuții. 
Conform cercetărilor, realizate în 
domeniul sociologiei și psiholo-
giei, în majoritatea societăților, 
bărbații diferă de femei prin 
activitățile pe care le efectuează, 
modalitățile prin care accesează și 

controlează resursele și modul în 
care iau parte la procesele de deci-
zie. Totodată, tranziția de piață și 
schimbările în societate, au produs 
o nouă creștere a cerințelor pentru 
forța de muncă, stimulând venirea 
femeilor în afaceri și posturi de 
conducere.

 Alegerea acestui domeniu de 
activitate pentru bărbați este fi-
resc, femeile fiind determinate de 
motivațiile pshihologice, dezvol-
tarea spirituală, dorința de a se au-
toprezenta într-un mod nou.

În acest sens, a fost demonstrat 
că, femeile au mai puțin acces de-
cât bărbații la resurse, oportunități 
și luarea deciziilor [4, p. 20-21]. 
Bunăoară, datele statistice privi-
toare la luarea deciziilor, prezenta-
te de Biroul Național de Statistică 
pentru anii 2008-2016 [13], foarte 
clar ne ilustrează o asemănătoa-
re stare a lucrurilor în Republica 
Moldova (Tabel nr. 1).
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2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Pa
rl

am
en

t

Femei 20,8 24,8 25,7 19,8 19,8 19,8 18,8 21,8 20,8

Bărbați 79,2 75,2 74,3 80,2 80,2 80,2 81,2 78,2 79,2

M
in

is
te

re Femei 29,4 33,3 6,3 6,3 18,7 25,0 25,0 25,0 25,0

Bărbați 70,6 66,7 93,7 93,7 81,3 75,0 75,0 75,0 75,0

Ju
de

că
to

ri
i

Femei 33,6 37,0 36,9 37,4 42,0 40,9 43,8 45,2 47,7

Bărbați 66,4 63,0 63,1 62,6 58,0 59,1 56,2 54,8 52,3

O
rg

an
e 

de
 

po
liț

ie Femei 9,1 8,9 9,2 9,8 17,9 18,3 17,1 17,4 17,9

Bărbați 90,9 91,1 90,8 90,2 82,1 81,7 82,9 82,6 82,1

Tabel nr. 1. Ponderea femeilor și bărbaților în poziții de luare a deciziilor pentru 
perioada anilor 2008-2016 (%).

formula următoarea idee, precum 
că plasarea femeilor 

pe poziții mai joase decât 
bărbații la funcții manageriale, se 
datorează prejudecăților existente 
în societate privind ineficiența fe-
meilor la posturi de conducere.

Atributele psihologice de gen, 
care tradițional se considerau na-
turale și stau la baza diferențierii 
pe criteriul de gen, sunt, în realita-
te, un sistem de atitudini sociale și 
culturale. În acest mod, manifesta-
rea în comportament a trăsăturilor 
tradițional considerate masculine 
sau feminine, identifică persoana 
ca fiind bărbat sau femeie. Mascu-
linitatea este, de regulă, asociată 
cu asertivitatea, competitivitatea, 
agresivitatea, obiectivitatea, raţio-
nalitatea; iar feminitatea – cu emo-
tivitatea, compasiunea, obedienţa, 
pasivitatea, sensibilitatea în relaţi-
ile sociale [10, p. 213]. Se conside-
ră, de asemenea, că, pentru bărbați 
cele mai importante sunt rolurile 
profesionale, iar pentru femei – 
cele familiale [6, p. 38]. 

Este evident că, o atare abordare 
a rolurilor de gen funcționează în de-
trimentul dezvoltării personalității 
și realizării potențialului congeni-
tal. Acest impediment blochează 
dezvoltarea atât la femei, cât și la 
bărbați a acelor trăsături, care sunt 
proprii genului opus. Faptul re-
spectiv este susținut de o serie de 
cercetări psihologice, care au de-
monstrat că aspectele feminin și 
masculin sunt prezente împreună 
la femei și bărbați. 

Noile condiții de concurență 
pe piața muncii obligă omul să 
manifeste un comportament anu-
me. Cerințele respective includ 
dezvoltarea unor trăsături, care 
tradițional sunt distincte genului 
masculin. Cu toate că, genul și 
așteptările sociale lasă o amprentă 
însemnată asupra autoprezentării 
persoanei, practica ne relevează 
că, în ultimele decenii, din ce în 
ce tot mai multe femei au succes 
în acele activități, care tradițional 
se considerau destinate bărbaților. 
De exemplu, în afaceri, stilul de 

Participarea femeilor în mana-
gementul afacerilor a rămas limi-
tată, nu doar în R. Moldova, dar și 
în alte țări. Potrivit datelor Euros-
tat, [14 ] cea mai mare pondere a 
femeilor în funcții de conducere se 
înregistrează în Letonia, singurul 
stat membru în care femeile repre-
zintă mai mult de jumătate (53%) 
la această categorie. După Leto-
nia, țările cu cea mai mare pon-
dere a femeilor aflate în funcții de 
conducere sunt Bulgaria și Polo-
nia (ambele 44%), Irlanda (43%), 
Estonia (42%), Lituania, Ungaria 
și România (41%), Franța și Sue-
dia (40%). În Germania, Italia și 
Cipru, femeile reprezintă (22%) 
dintre manageri, Belgia și Aus-
tria (23%), precum și Luxemburg 
(24%). La nivelul UE, bărbați 
care dețin funcții de conducere 
reprezintă 65% din totalul mana-
gerilor și femei 35%. Acest fapt, 
ne demonstrează clar că femeile 
continuă să fie subreprezentate la 
categoria management. 

Reieșind din cele expuse, putem 
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conducere la femei diferă de cel al 
bărbaților, fiind mai flexibil. Feme-
ile- conducători sunt mai deschise 
și mai comunicabile și se deosebesc 
prin relații interpersonale mai calde 
în contact cu subordonații. Ele tind 
să împartă puterea cu alții, impli-
când subordonații în activitatea de 
ansamblu și menținerea sentimentu-
lui lor de auto-importanță, care adu-
ce întotdeauna rezultate pozitive în 
afaceri. Femeile conducători acor-
dă mai multă atenție relației dintre 
membrii colectivului, în comparație 
cu bărbații conducători. Ele mai 
subtil răspund la climatul emoțional 
în echipa de producție, și prezintă o 
mare sensibilitate în înțelegerea stă-
rii de spirit și a conflictelor.  Anu-
me, în sfera de lucru și emoțională, 
femeia reacționează mai sensibil la 
orice modificare [7, p.93]. 

Strategiile de autoprezentare 
cel mai des aplicate de bărbați și 
femei diferă, acestea fiind deter-
minate de gen. Spre exemplu, cele 
mai preferate strategii de autopre-
zentare a bărbaților sunt cele aser-
tive, cum ar fi dorința de a plăcea, 
înfricoșarea, rugămintea, informa-
rea despre succesele sale, supraesti-
marea propriilor succese, aprecierea 
negativă a celorlalți și prezentarea 
sa în calitate de exemplu. Femeile, 
la rândul lor, folosesc cel mai des 
strategii de apărare. Acestea includ 
justificarea cu negarea sau accepta-
rea responsabilității, dezicerea, sto-
parea propriei activități și scuzarea 
[11, p. 116-117]. 

În dependență de tipul de profe-
sie (orientată spre om, orientată spre 
obiect) atât femeile, cât și bărbații 
manifestă un comportament co-
respunzător profesiei. Aceasta este 
necesar pentru a obține succese în 
activitate. Iar diferențele de auto-
prezentare dintre genuri sunt de-
terminate de particularitățile so-
cio-psihologice ale acestora. Drept 
argument pot servi rezultatele cer-
cetării modului de autoprezentare 
a bărbaților și femeilor în relațiile 
de afaceri, realizată de colaborato-
rul Universității Naționale de Cer-

cetări de Stat din Perm Kulagina 
N.V. Conform acestor rezultate, 
conducătorii ambelor genuri aplică 
strategii de autoprezentare asertivă, 
și anume dorința de a plăcea, infor-
marea despre succesele sale, supra-
estimarea propriilor succese precum 
și înfricoșarea [2, p. 127]. 

Totodată, stereotipurile de gen, 
care necontenit sunt prezente în pro-
cesul de percepere socială, exercită 
un impact semnificativ asupra auto-
prezentării. Spre exemplu, după pă-
rerea lui Bendas T. V., existența ste-
reotipurilor de gen în management 
impune femeile să aplice strategii 
de apărare în comportament, cum 
ar fi: reținerea mai mult timp la ser-
viciu și depunerea a mai mult efort, 
aplicarea în procesul de negociere 
cu bărbații a metodelor pur femini-
ne (cochetare, diminuarea propriilor 
capacități), folosirea „măștii” cu 
scopul de a ascunde viața personală 
și emoțiile pentru a nu fi considerată 
incompetentă [1, p.217]. 

Potrivit altui studiu, realizat în 
scopul cercetării modului de auto-
prezentare a bărbaților și femeilor 
în dependență de vârstă, a fost de-
monstrat că în diferite perioade ale 
vieții sale ei folosesc diferite strate-
gii de autoprezentare [9, p. 37-45]. 
Astfel, bărbații manifestă comporta-
ment asertiv cel mai des în perioada 
vârstei de 30-45 de ani, iar femeile 
– după 45 de ani. Aceasta, probabil, 
explică faptul de ce atât de rar întâl-
nim femei mai tinere de 45 de ani 
la posturi de conducere. Prin auto-
prezentare asertivă înțelegem com-
portamentul îndreptat spre crearea 
noilor identități în ochii celor ce ne 
înconjoară, autoprezentarea de apă-
rare reprezintă acțiunile îndreptate 
spre restaurarea identității pozitive 
sau spre schimbarea identității ne-
gative deja existente [3, p.85]. 

Astfel, putem constata că 
competența comportamentală este 
la fel de importantă ca și competența 
profesională pentru angajarea la un 
loc de muncă.

Bunăoară, pe piața muncii pu-
tem identifica următoarele tendințe 

de alegere a profesiilor în funcție de 
gen. În alegerea carierei, obiectivele 
de referință pentru bărbați reprezin-
tă interes pentru profesii ce necesită 
realizarea de fapte, exerciții fizice, 
mecanisme și instrumente, la fel 
fiind interesați de știință, fenomene 
fizice și invenții. Femeile sunt ori-
entate spre stabilitate, protecție și 
competență profesională, alegând 
cel mai des activități predispuse spre 
estetică și lucru de birou. De obicei, 
femeile percep cariera ca dezvolta-
re personală și ca auto-realizare, pe 
când bărbații văd cariera ca o poziție 
promițătoare și de prestigiu.

Conform altui studiu, [12, p.148-
149] femeile în procesul de muncă și 
anume aflându-se la posturi de con-
ducere, se clasifică după trei tipuri: 
masculin, feminin și situațional.

Tipul masculin la femeile con-
ducători, se manifestă prin sfera 
emoțională care, este dezvoltată 
insuficient, de aceea ele încearcă 
să compenseze prin rigiditate ac-
centuată și autoritate în relațiile cu 
subordonații. Ele aleg ca model pe 
colegii de sex masculin, aceștia fiind 
pragmatici și încrezuți în sine.  În 
acest colectiv, domnește abilitatea 
de tăcere și convingere. Este firesc, 
că nu este una dintre cele mai bune 
metode de a conduce, excluzându-
se libertatea gândirii, schimbul de 
opinii, păstrând totodată cele mai 
rele aspecte ale naturii umane, care 
determină reținerea în colectiv a lu-
crătorilor slab calificați.

Tipul feminin se deosebește în 
totalitate de prima categorie, astfel 
femeile lideri păstrează farmecul 
lor ca pe principalul instrument de 
lucru. Stilul de comportament față 
de subalterni se bazează pe adresa-
rea de prietenie în colectiv. Șefa în 
acest caz este prea libertină, ceea ce 
presupune haos în relațiile de mun-
că, fiecare își exprimă opinia, igno-
rând-o pe cea a vecinului, dar până 
la urmă nimeni nu este în stare să 
facă o alegere corectă. 

Din cele expuse mai sus, conlu-
zionăm că nici această metodă de 
conducere nu este cea mai reușită 
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pentru eficiența lucrului și atingerea 
obiectivelor propuse.

Tipul situațional se caracte-
rizează prin sloganul „ Totul pen-
tru biruință ! “ Femeia conducător 
în acest caz este entuziastă, foarte 
perseverentă și responsabilă față 
de atribuțiile de serviciu. Din câte 
observăm, femeile lideri, după cum 
arată practica, nu numai că nu ce-
dează în fața omologilor de gen 
masculin, dar și îi depășesc în anu-
mite situații.

Din analiza cercetărilor exis-
tente, referitoare la metodele de 
management al femeilor, reies 
particularitățile de gândire și de 
percepție a lor. Cariera de succes 
sugerează în înțelegerea lor, în afa-
ră de independență, posibilitatea de 
creativitate, auto-realizare, dezvă-
luirea completă a capacităților lor 
profesionale.  [5, p.38].

La femei dezvoltarea profesiona-
lă în carieră, parcurge mai lent și de-
pinde în mare parte de familie, care 
este pe primul loc și anume de ur-
mătoarele motive ca de ex: nașterea 
unui copil, perioada de îngrijire a 
acestuia, lipsa oportunităților pri-
vind oferirea posibilităților de înca-
drare a femeilor, care combină viața 
profesională cu viața de familie la 
condiții de lucru flexibile. Femeile 
în cariera lor se orientează mai mult 
spre autorealizare, independență 
economică, cât și oferirea de sprijin 
familiei, spre deosebire de bărbați, 
care, tind spre obținerea puterii și 
pun accent pe valoarea carierei. 

Totodată, conform ratei de ocu-
pare a femeilor și bărbaților, divi-
zarea muncii după rolul masculin și 
feminin continuă să fie influențate 
de stereotipurile existente în socie-
tate. La etapa actuală, potrivit pro-
gnozei pieței muncii efectuate în 
2017, în anul 2016 la nivel de țară, 
rata de ocupare a populației în vâr-
stă aptă de muncă (15-64 ani) a fost 
de 42,4%, înregistrând valori mai 
ridicate pentru bărbați 43,2%, față 
de femei – 41,6%. Rata șomajului la 
bărbați și la femei a înregistrat, re-
spectiv: 4,8% și 2,7% [ 8, p.9 ]. 

Concluzii: Particularitățile au-
toprezentării bărbaților și femeilor 
în raporturile de muncă diferă și 
depind în mare parte de inegalitățile 
prezente în acest domeniu. 

Ca urmare a studiului efectuat ne 
dăm bine seama că, opțiunile de în-
cadrare în muncă și participarea pe 
piața forței de muncă pentru femei, 
este departe de realizarea egalității 
de gen. În acest sens, este necesar ca 
statul împreună cu societatea civilă 
să contribuie la realizarea acestui 
obiectiv, prin următoarele măsuri:

Organizarea și dezvoltarea • 
mai multor campanii privind schim-
barea atitudinii și comportamentului 
populației, față de rolul bărbatului și 
femeii în societate, dar mai ales pe 
piața muncii. 

Protecția femeilor, care ar • 
permite să combine rolul de mamă 
cu cel profesional.

Excluderea stereotipurilor și • 
prejudecăților față de femei, prin 
integrarea egalității de gen în poli-
ticile educaționale. 

Conștientizarea gradului de • 
urgență a problematicii egalității 
de gen și elaborarea unor progra-
me eficiente, în scopul dezvoltării 
și creșterii oportunităților privind 
egalitatea de șanse între femei și 
bărbați, care rămâne un obiectiv, ce 
nu a fost realizat pe deplin. 
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